

六旬化学老师改行讲“修身”

——记全国优秀教师李崇贤

本报记者 侯文强 魏衍艳

全国优秀教师李崇贤,现年67岁,曾因突发脑血栓而右体失灵,每天都要吃一大把药。如今,她不但当烟台一中高三(7)班的班主任,还给高一的18个班上着“修身课”。

许多人不明白,这老太太到底图个啥?她本可颐养天年,却每天至少在学校工作13个小时;她本能定居海外,却一直住在芝罘区东沟附近的旧楼里;她每个月有3000多块钱的退休金,鞋子上却打着补丁,每天跟着学生挤食堂……



修身课第一节,百善孝为先。
本报记者 侯文强 摄

“快乐工作”理论

4日,星期六。李崇贤6点半就来到了学校,陪着高三(7)班的学生们上早自习。一中的老师们说:“她干了47年的教师,都是这个点儿到校,和学生们一起来一起走,从未间断。”有人劝

她,这样工作太辛苦,工作间隙就该多休息,可她不以为然。

“我可从来不觉得工作是苦的。”李崇贤坐在办公室内,满脸幸福,“我热爱这份工作并全身心投入,和学

生们一起学习成长,其中的喜爱和快乐,很难讲出来但却填满我的心。”

烟台一中一位老师说,米卢有个“快乐足球”理论,李老师就有个“快乐工作”理论。何解?李崇贤解释,工作不是负担,不是累赘,当人们全身心地投入其中时,就一定会感到自己的身上充满了活力。

对于人们习惯把老师比作吐尽了丝的春蚕,烧成了灰的蜡烛,李崇贤认为这并不够恰当。“其实,教师是一个让人感到快乐和幸福的职业,‘待到山花烂漫时,她在丛中笑’才是最能体现教师这个职业的。”李崇贤说。“老师不是单方面的奉献,我们收获的是学生的成长、家长的满意和社会的尊重。”

彷徨时常问“我是谁”

谈论工作,李崇贤兴高采烈,可她却不爱谈论自己的孩子。年轻时,李崇贤的老伴是做地质工作的,常年不在家,她既要忙工作,又要带孩子。一位老师告诉记者:“她孩子可是受了不少罪。”由于无人照顾,李崇贤就把儿子带到

学校,让他坐在教室最后面等着妈妈下班。到晚上十点左右,儿子经常趴在桌子上睡着了,李崇贤就把儿子摇醒回家。

李崇贤也有犹豫彷徨的时候。1994年8月,她从学校中层领导的岗位上退下来,市区一家私立学校就立

刻找到了她,许诺每月2000元工资。那时,李崇贤的工资才几百元,因为治病,她的日子过得挺紧巴。李崇贤还有很多机会离开教学第一线,诸如到教研室、妇联、侨办等清闲的工作岗位上,海外亲友们也多次邀请她到海外定居……

但是这些都被她拒绝了。李崇贤说,她老爱扪心自问。当有犹豫彷徨时,当有鲜花掌声时,当有别人不

理解时,她就会反复地问“我是谁,我要干什么”。

在2005年的一次教师交流会议上,李崇贤给自己定了两个角色,第一个是党员,要追求高尚的人生,第二个是教师,要忠诚于教育事业。烟台一中的领导理解李崇贤:“她在1981入党,是改革开放以后从知识分子中发展的第一批党员,她希望让大家知道什么是共产党人的奉献和忠诚。”

60岁转行教“修身课”

李崇贤当老师以来,一直都是教化学,可是2004年以后,李崇贤却转行了,她在高一学生中开设了一门“修身课”。这门主要为了弘扬传统美德,教学生修身做人的课程,需要教师的人文

积淀非常浓厚,搞了40年化学的老太太能教好吗?

“李老师上课不讲大道理,爱讲小故事,我们都爱听。”在烟台一中的教学楼内,记者随机采访了几个学生,几乎每个人都认

识李崇贤老师,并且喜欢她的课。

李崇贤的同事说,为了上好课,当时60岁的李崇贤请教了政治、历史、语文等学科的多位老师,又翻看了不少书籍,像《论语》、《孟子》、《道德经》、《先做人后做事》、《中华传统美德系列丛书》等书,她都是重新学习研究。

李崇贤今年67岁,却满头黑发。她向记者透露说,其实她有不少白头发,这是染过了,看上去年轻精神。

结束采访时,李崇贤一个劲地向记者强调,“你一定要宣传教师集体,弘扬学校的精神,个人微不足道,我只是众多教师中的小小分子。”